

综合性护理干预在急性心肌梗死患者急诊中的应用价值

孙云柳

南宁红十字会医院 530000

【摘要】目的 研究对急性心肌梗死患者实施综合护理干预的临床价值。**方法** 在2021年8月-2022年8月期间选取本院诊治的急性心肌梗死患者90例随机分为对照组和观察组，每组45例，前者实施常规护理，后者实施综合性护理干预，护理后统计两组抢救效率以及并发症发生率，并进行对比分析，明确综合性护理干预临床应用的可行性。**结果** 经不同护理，观察组抢救效率高，并发症少，与对照组相比差异显著($P<0.05$)。**结论** 在对急性心肌梗死患者进行急诊抢救的过程中，通过使用综合性护理干预措施，有助于提高整体抢救效率和抢救质量，减少并发症发生。

【关键词】 急性心肌梗死；综合性护理干预；抢救效率；并发症

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)09-112-02

急性心肌梗死是急诊科常见的一种危重症，对于这类疾病患者，时间就是生命，因此需要采取有效措施最大限度缩短抢救等待时间，提高抢救效率^[1]。我院对部分患者实施综合性护理干预，取得不错效果，具体见下文：

1 资料与方法

1.1 一般资料

共选取急性心肌梗死患者90例，其中男性和女性分别50例和40例，年龄44-77岁，平均(56.54 ± 5.44)岁。患者选取时间为2021年8月-2022年8月，对患者采用随机方式分组，每组45例。两组患者在一般资料基本平均分布，无显著差异($P>0.05$)，可比。

1.2 护理方法

对照组实施常规护理，即按照一般模式协助患者尽快得到治疗。

观察组实施综合性护理干预，具体措施如下：(1)对接诊流程进行优化。急救中心收到患者求救电话后，了解患者情况，及时通知急诊医护人员做好准备。在听到救护车鸣笛后，即刻前往急诊门口接诊，开通绿色通道，将患者安全平稳送至抢救室，此过程保证在5min内完成。接到患者后护理人员和医生需要马上与患者进行术前谈话，通知患者以及家属签订知情同意书，期间密切观察患者各项生命体征，做好心电监护工作，心电检查需要在5-15min内完成。(2)采用急诊责任制度。急诊科配备经验丰富的护理人员，实行责任制，保证护士在最短的时间内配合医生对患者做完成血常规、凝血功能以及肝肾功能等各项检查，期间保证患者绝对卧床体位，及时给患者吸氧，保证呼吸通畅。(3)尽快建立静脉通道。建立两条静脉通道，分别静脉点滴给药和静脉泵入硝酸甘油。

(4)做好心理护理。由于发病较急，患者会出现紧张、恐惧等负面情绪，对此护理人员要积极进行安抚，多鼓励患者，疏导患者负面情绪。按照医嘱做好止痛以及镇静工作，提高患者的舒适度。(5)其他护理。接到患者后，密切观察患者是否有溶栓指征，如果发现患者ST段更改以及心肌酶谱发生变化，则立即准备溶栓工作。溶栓期间密切观察患者是否存在不良反应，一旦发现及时通知医生对症处理。

1.3 观察项目

(1)比较两组抢救效率。(2)比较两组并发症发生率。

1.4 统计学方法

SPSS21.0，计量资料以“($\bar{x}\pm s$)”表示，组间比较采用t检验；计数资料以率表示，组间比较采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者抢救效率对比

在分诊时间、急诊停留时间以及急诊抢救时间方面对比，观察组均明显短于对照组($P<0.05$)。见表1。

表1：两组患者抢救效率对比(min, $\bar{x}\pm s$)

组别	例数	分诊时间	急诊停留时间	急诊抢救时间
对照组	45	3.12±0.12	16.37±2.13	60.32±4.56
观察组	45	1.11±0.22	9.34±1.22	35.73±3.56
		t 53.805	19.212	28.514
		P <0.05	<0.05	<0.05

2.2 两组并发症发生率对比

观察组在并发症发生率方面明显低于对照组($P<0.05$)。见表2。

表2：两组并发症发生率对比(n, %)

组别	例数	心律失常	心源性休克	心力衰竭	发生率
对照组	45	2	3	3	17.78%(8/45)
观察组	45	0	1	1	4.44%(2/45)
		χ^2			4.050
		P			<0.05

3 讨论

近年来，随着社会经济的快速发展，人们生活水平逐渐提高，饮食方面发生巨大的变化，导致心血管疾病的发病率逐年提升，其中常见的一种就是急性心肌梗死，该疾病发病突然，病情危急，进展较快，具有较高的致死率和致残率，需要及时进行有效抢救^[2, 3]。在最短的时间内对患者进行有效治疗是挽救患者生命的关键，而为了实现这一目的，在将患者送往急诊后需要配合实施有效的护理措施。但是常规的护理措施单一，并且存在许多重复的步骤，浪费了宝贵的抢救时间，难以取得理想的护理效果^[4]。综合性护理干预是一种先进的护理干预模式，包括多种有效的护理干预方法，该模式更加重视对患者急救流程的优化，可以保证整个护理过程合理有序的进行，同时对患者增加心理护理以及镇痛和镇静方面的护理，有利于改善患者不良情绪，提高患者的配合度，从而保证抢救工作顺利进行^[5]。

研究发现，经不同护理，观察组抢救效率高，并发症少，与对照组相比差异显著($P<0.05$)。研究结果与李共甜，谭春兴等学者^[6]研究结果基本一致，说明采用综合性护理干预措施对急性心肌梗死患者进行护理是有效的，可以将其作为临床护理的优良方案。

(下转第114页)

相关知识进行详细说明，可以帮助患儿正确了解雾化吸入治疗的内容并树立治疗信心，对于患儿配合度的优化具有重要的促进意义^[5]。另一方面，通过及时结合患儿的相关表现对其精神状态进行分析与评估，医护工作者可以帮助患儿有效实现对于紧张情绪的充分消除，对于患儿健康的改善具有积极价值。在此过程中，通过有效实现对于病房环境的营造与构建，可以引导患儿进一步实现对于紧张情绪的疏导与缓解，对于患儿康复效果的提升具有积极价值。

本次研究结果表明，在人文关怀的引导下，患儿不良情绪明显缓解，护理依从性和满意度水平显著提升。

综上，为了提升雾化吸入患儿护理质量，医护人员应在护理期间积极做好对于人文关怀的渗透。

参考文献

- [1] 祖媛媛, 朱永琴. 个体化综合护理应用于雾化吸入治

疗小儿肺炎患儿中的效果分析 [J]. 中国药物滥用防治杂志, 2022, 28(5):677-680.

[2] 李媛, 张喜梅. 多媒体辅助的趣味视频示范指导结合家庭协同护理对小儿支气管哮喘患儿雾化吸入质量、抵抗情绪、医疗恐惧的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2022, 7(15):154-156.

[3] 秦月香, 阎玉英, 潘丽萍, 等. 人文关怀在雾化吸入患儿护理中的应用效果观察 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2020, 27(4):92-94.

[4] 任海燕, 许晓玲, 吕品. 全程精细化护理对氧气驱动雾化吸入辅治小儿喘憋性肺炎患儿的应用效果 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(12):54-56.

[5] 邹志华. 针对性护理干预在小儿呼吸道感染患儿实施雾化吸入治疗期间的应用研究 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(24):142-144.

(上接第 110 页)

况的改善与优化，避免出现其他并发症，然后进一步降低 ICU 综合征的发生风险。由此可见，后续开展护理时，也要注重从护理人文性角度出发，积极开展干预，才能更好地改善患者现有疾病问题，促进健康情况的转归。为了更好地促进其心理健康情况的转归，后续还需要选择合适的方法，总结其常见的 ICU 综合征的风险问题，开展后续的针对性心理健康干预。

如上所述，对于 ICU 所收治的清醒患者开展护理时，增加心理护理之后显著降低了患者 ICU 综合征的发生风险，提升

了临床护理干预的综合有效性情况，促进疾病的转归。

参考文献

[1] 雷晓敏, 杨婷, 徐开霞. 研究心理护理对 ICU 清醒患者 ICU 综合征的预防效果 [J]. 医药界, 2020, 000(008):P.1-1.

[2] 莫希珍. 心理护理干预对 I 机械通气清醒患者 ICU 综合征的效果分析 [J]. 家庭保健, 2020, 000(001):205-206.

[3] 安然, 孙建莉. 心理护理对 ICU 清醒患者 ICU 综合征的预防效果分析 [J]. 人人健康, 2020, No.518(09):256-256.

[4] 魏亚丽. ICU 重症监护清醒患者的心理特征及护理方法和效果观察 [J]. 首都食品与医药, 2019, 000(011):P.179-179.

(上接第 111 页)

目前在临幊上冠状动脉 CT 造影检查是一项非常重要的检查项目，能够提高患者临幊诊断的准确率，同时也为患者接下来的治疗提供非常有利的依据。但是实际临幊上冠状动脉 CT 造影会因为患者自身的因素造成结果出现误差的情况，不利于患者治疗工作的顺利开展。为了能够有效的消除冠状动脉 CT 造影检查中所潜在的因素，所以在进行检查的过程中需要采取有效的护理干预措施来辅助检查工作，提高诊断准确性。本文通过对使用冠状动脉 CT 造影进行检查的患者采用护理干预措施进行护理，能够使患者快速的进入到检查的状态，同时也能够为高质量的成像提供非常有效的保障，并且

提高检查结果的准确率，在临幊值得推广和使用。

参考文献

[1] 刘争杨, 刘继波, 姜文波, 等. 护理干预在多排螺旋 CT 冠状动脉血管造影检查中的应用效果 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(19), 92.

[2] 杨春芳, 卢红波. 优质护理干预在 128 排螺旋 CT 冠状动脉造影检查中的应用价值 [J]. 心理医生, 2021, 025(005):245-246.

[3] 迟华群. 护理干预在 64 排螺旋 CT 冠状动脉造影检查中的应用 [J]. 中华现代护理杂志, 2021, 89 (26) :37.

(上接第 112 页)

综上所述，在对急性心肌梗死患者进行急诊抢救的过程中，通过使用综合性护理干预措施，有助于提高整体抢救效率和抢救质量，减少并发症发生。

参考文献

[1] 李进. 综合性护理对急性心肌梗死并发心律失常患者康复和生活质量的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2022, 33(7):888-890.

[2] 房玉亭. 对急性心肌梗死患者实施综合性护理的效果评价 [J]. 医药前沿, 2021, 11(31):124-125.

[3] 陈文杰. 综合性护理干预在急性心肌梗死患者急诊中的护理效果分析 [J]. 吉林医学, 2020, 41(4):972-973.

[4] 朱巧敏, 陈丹, 郑深心. 协同护理模式的综合性护理对急性心肌梗死急诊介入治疗心血管事件发生率的影响 [J]. 现代实用医学, 2021, 33(10):1361-1363.

[5] 代晓丽. 综合性护理干预在急性心肌梗死患者急诊中的护理效果分析 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(33):154.

[6] 李共甜, 谭春兴, 余叶娣, 等. 研究综合性护理干预在急性心肌梗死患者急诊中的应用价值 [J]. 智慧健康, 2022, 8(16):197-200.